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ОСВІТА В ЕПОХУ COVID-19 ТА В НАСТУПНИЙ ПЕРІОД 

 

Анотація Пандемія COVID-19 призвела до найбільшого за всю 

історію збою у функціонуванні систем освіти, який торкнувся майже 1,6 

мільярда учнів у більш ніж 190 країнах та на всіх континентах. 

Закриття шкіл та інших освітніх установ торкнулося 94 відсотків 

світового контингенту учнів, причому у країнах з низьким рівнем доходу 

та з рівнем доходу нижче за середній цей показник становить 99 

відсотків. 

Ключові слова: COVID-19, фінансування освіти, професійно-

технічна освіта, дистанційне навчання 

 

Постановка проблеми. Щоб не допустити того, щоб криза освіти 

перетворилася на поколінську катастрофу, необхідні термінові дії із боку 

всіх суб'єктів. Освіта – це основне право, від якого безпосередньо 

залежить реалізація решти прав людини. Освіта – це загальне світове 

благо, найпотужніша рушійна сила прогресу у досягненні всіх цілей у 

сфері сталого розвитку та основа для справедливого, рівноправного, 

інклюзивного та мирного суспільства. Коли системи освіти руйнуються, 

завдання побудови світу і процвітаючого та продуктивного суспільства 

стає нездійсненною.Криза стала стимулом для інновацій у сфері освіти. 

Для забезпечення безперервності навчання та професійної підготовки 

застосовуються новаторські підходи: від радіо- та телетрансляцій до 

надання комплектів матеріалів для вивчення вдома. Завдяки оперативним 

заходам реагування, вжитим для організації безперебійного навчального 

процесу урядами та партнерами у всьому світі, у тому числі у рамках 

Глобальної коаліції з питань освіти під егідою ЮНЕСКО були розроблені 

рішення для дистанційного навчання. Крім того, це стало приводом 

згадати про найважливішу роль вчителів і про те, що на урядах та інших 

ключових партнерах лежить постійний обов'язок піклуватися. про 

працівників сфери освіти. 

Проте зміни, що відбулися, змушують задуматися про те, що 

перспективні перспективи навчання і прискорену трансформацію методів 

надання якісної освіти не можна розглядати окремо від найважливішого 

завдання домогтися того, щоб ніхто не був забутий. Це стосується дітей 

та молоді, які страждають від відсутності ресурсів або сприятливого 
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середовища для доступу до навчання. Це стосується також педагогів та їх 

потреби у більш ефективному освоєнні нових методів викладання, а 

також у підтримці. І нарешті це стосується освітньої спільноти в цілому, 

включаючи місцеві громади, яких безпосередньо залежить 

безперервність навчання у період кризи і які грають найважливішу роль 

у відновленні за принципом «зробити краще, ніж було». 

Криза, обумовлена COVID-19, і безпрецедентні збої у 

функціонуванні системи освіти поки що далекі від завершення. Близько 

100 країн ще не оголосили дату відновлення роботи шкіл, і в усьому світі 

уряди, профспілки, батьки та діти замислюються про те, коли настане і як 

виглядатиме наступний етап. Країни почали планувати відновлення 

занять у всіх своїх школах або за віковою ознакою або за принципом 

відновлення навчання насамперед у випускних класах, або за принципом 

точкового відкриття шкіл у районах із найменшою кількістю випадків 

зараження. Проте враховуючи, як і раніше, високу вірулентність вірусу, 

більшість країн, обстежених у травні-червні 2020 року, ще не визначились 

із датою відновлення роботи шкіл. 

Ці рішення спричиняють величезні соціальні та економічні 

наслідки і надаватимуть тривалий вплив на педагогів, на дітей та молодь 

та їхніх батьків. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Ще до пандемії 

населення світу стикалося зі значними труднощами у реалізації права на 

освіту як одного з основних прав людини. Незважаючи на майже 

загальний охоплення початковою освітою більшості країн, величезна 

кількість дітей - понад 250 мільйонів - не відвідували школу і майже 800 

мільйонів дорослих були неграмотними. 

Більше того, навіть для дітей, зарахованих до шкіл, набуття знань 

аж ніяк не гарантовано. За оцінками, близько 387 мільйонів (56 відсотків) 

дітей початкового шкільного віку у всьому світі не мають базових 

навичок читання. 

Завдання фінансування освіти ще до COVID-19 було вкрай 

важкоздійсненним. За оцінками, на початок 2020 року дефіцит 

фінансових засобів для досягнення мети у сфері сталого розвитку (якісна 

освіта) у країнах з низьким рівнем доходу та з рівнем доходу нижче 

середнього щорічно становив приголомшливу суму у розмірі 148 млрд 

дол. США. Згідно з прогнозами, внаслідок обумовленої COVID-19 кризи 

цей дефіцит коштів збільшиться приблизно на третину.  

Формулювання цілей статті Пандемія COVID-19 викликала 

найбільший за всю історію зрив освітнього процесу і вже справила 

практично повсюдний вплив на учнів та викладачів у всьому світі та на 

роботу дошкільних закладів, середніх шкіл, установ технічної та 

професійної освіти та підготовки, університетів, установ для навчання 

дорослих та центрів підвищення кваліфікації. До середини квітня 2020 
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року пандемія торкнулася 94 відсотки учнів, тобто 1,58 мільярда дітей та 

молодих людей (від дошкільнят до студентів вищих навчальних закладів) 

у 200 країнах світу. 

Здатність вживати заходів реагування у зв'язку із закриттям шкіл 

великою мірою залежить від рівня розвитку: наприклад, у другому 

кварталі 2020 року у країнах з низьким індексом розвитку людського 

потенціалу 86 відсотків дітей початкових класів фактично припинили 

навчання, тоді як у країнах з дуже високим індексом розвитку людського 

потенціалу цей показник становив лише 20 відсотків. 

В Африці, особливо в Сахельському регіоні, зупинка роботи шкіл у 

масштабах цілих країн на тлі COVID-19 сталася у той час, коли дуже 

багато шкіл вже залишалися закритими протягом декількох місяців через 

вкрай небезпечну обстановку, страйки або несприятливі кліматичні 

умови. COVID-19 посилює ситуацію у сфері освіти в країнах Африки на 

південь від Сахари, де ще до пандемії проживало 47 відсотків з 258 

мільйонів дітей, що налічуються у всьому світі, не відвідують школу (30 

відсотків - через конфлікти та надзвичайні ситуації). В умовах підвищеної 

крихкості систем освіти така перерва протягом навчального року 

непропорційно більшою мірою позначиться на найбільш уразливих учнів, 

які не мають належних умов для продовження навчання вдома. 

Присутність дітей вдома може призвести до погіршення економічного 

становища їх батьків, які повинні знаходити варіанти догляду за ними або 

нести додаткові витрати у зв'язку з недоступністю шкільних обідів. 

Все більшу тривогу викликає та обставина, що за відсутності 

належної підтримки ці діти, можливо, ніколи не повернуться до школи. 

Це призведе до загострення існуючої раніше нерівності і може звести 

нанівець прогрес у досягненні мети  та інших цілей у сфері сталого 

розвитку, а також посилити існуючу кризу у сфері освіти та ще більшою 

мірою дестабілізувати соціально-економічне становище біженців та 

переміщених осіб. 

Пандемія COVID-19 порушила хід перебігу повсякденного життя, і 

близько 40 мільйонів дітей у всьому світі, які мають незабаром 

приступити до навчання, упустили можливість отримати важливе 

дошкільна освіта. Отже, вони були позбавлені можливості перебувати в 

повчальному та розвиваючому середовищі, освоювати нові навички, 

взаємодіяти з однолітками та (у деяких випадках) отримувати належне 

харчування. Велика ймовірність того, що таке розвиток подій в 

довгостроковій перспективі матиме негативний вплив на здоров'я та 

розвиток таких дітей, особливо дітей з бідних та неблагополучних 

сімей14. 

Щодо систем професійно-технічної освіти та підготовки, то криза 

вивила на перший план такі фактори вразливості, як низький рівень 

цифровізації та давні структурні недоліки. Зрив робочих процесів 
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ускладнив реалізацію програм стажування та навчання на робочому місці, 

які є найважливішими елементами функціональної та відповідної потреб 

ринку системи професійно-технічної освіти. 

У сфері вищої освіти, де дистанційне навчання, в більшості 

випадків, набуло форми трансляції записаних лекцій та роботи з онлайн-

платформами, деякі університети призупинили свою роботу на 

невизначений термін через відсутність інфраструктури інформаційних 

технологій (ІТ) як для студентів, так і для викладачів. Крім того, без 

відповіді залишається питання про те, як упорядковувати програми 

роботи на семестр та на навчальний рік, оскільки деякі дисципліни можна 

було успішно викладати у віддаленому форматі, тоді як для інших 

предметів це було неможливо. 

Виклад основного матеріалу дослідження. Забезпечення 

безперервності навчання на тлі закриття шкіл стало пріоритетним 

завданням для урядів усіх країн світу, багато з яких задіяли ІКТ та 

зобов'язали вчителів вести заняття по інтернету. Деякі методи, за 

повідомленнями країн, застосовуються більшою мірою, ніж інші, що 

залежить від рівня освіти і варіюється від регіону до регіону. У районах з 

обмеженим доступом до інтернету уряди використовують традиційні 

способи дистанційного навчання, які часто представляють собою 

поєднання освітніх теле- та радіопередач, а також розповсюдження 

друкованих матеріалів. 

Небагато країн займаються оцінкою показників застосування та 

ефективності методів дистанційного навчання. При цьому наявні 

відомості вказують на відмінності у ступені охоплення: у країнах із 

високим рівнем доходу дистанційним навчанням охоплено приблизно 80-

85 відсотків учнів, тоді як у країнах із низьким рівнем доходу цей 

показник знижується до менше 50 процентів37. 

Цей недолік значною мірою пояснюється цифровим розривом і тим, 

що знедолені групи населення мають обмежений доступ до таких базових 

побутових послуг, як електропостачання; відсутністю технологічної 

інфраструктури, та низьким рівнем цифрової грамотності серед учнів, 

батьків та вчителів. 

У зв'язку із закриттям шкіл виникла необхідність переглянути 

використовувані методи оцінки успішності учнів, а в деяких випадках - 

значною мірою відмовитися від них. У багатьох країн іспити було 

перенесено більш пізній термін; у деяких країнах їх було скасовано; ще в 

ряді країн замість них почала проводитися безперервна атестація або 

застосовуватися альтернативні рішення, такі як проведення випускних 

іспитів у форматі онлайн тестування. Інноваційним методам безперервної 

атестації приділяється пильна увага. За успішністю учнів можна стежити 

за допомогою проведення опитувань за допомогою мобільних телефонів, 

установ для дітей молодшого віку, деякі країни змогли організувати для 
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дітей від 3 до 6 років віртуальні дитячі садки. Низці країн вдалося 

адаптувати програми професійно-технічних стажувань та роботу центрів 

навчання на робочому місці. У багатьох вищих навчальних закладах 

перехід на дистанційне навчання спричинив розширити охоплення 

гнучких форм навчання та підготувати умови для поступового 

впровадження більшої кількості онлайн-програм. 

Довгострокові рішення повинні впроваджуватися з урахуванням 

набутого досвіду та на основі широкого використання технологій для 

забезпечення безперервності навчання під час пандемії, у тому числі для 

найбільш маргіналізованих верств населення. 

Головним завданням для світових лідерів і всієї освітньої спільноти 

має бути не допустити того, щоб криза освіти перетворилася у 

поколінську катастрофу. Це найкращий спосіб не лише захистити права 

мільйонів учнів, а й сприяти економічному прогресу, сталому розвитку та 

міцному світу. 

В даний час Глобальна коаліція з питань освіти, що діє під егідою 

ЮНЕСКО, до якої входять структури Організації Об'єднаних Націй, 

міжнародні організації, суб'єкти приватного сектора та представники 

громадянського суспільства, вживає активних заходів для підтримки 

заходів реагування у сфері освіти, що вживаються країнами у зв'язку з 

COVID-1956. 

Нова кампанія під назвою «Врятуємо наше майбутнє» сприятиме 

розширенню глобальної підтримки поточної діяльності в галузі освіти. 

Висновки. Потрясіння, яке зазнала система освіти через COVID-19, 

є безпрецедентним. Воно звернуло назад досягнення міжнародних цілей 

у галузі освіти та непропорційно більшою мірою торкнулося менш 

заможні та більш уразливі групи населення. 

Проте освітня спільнота продемонструвала свою стійкість та 

заклала основу для подальшого відновлення. 

Як і раніше, є небезпека погіршення ситуації, руху вниз по похилій 

площині, що супроводжується втратою знань і ізоляцією. Однак кожна 

небезпека загострення соціально-економічних обставин є приводом 

замислитися про протилежне - про те, як змінити ситуацію на краще та 

побудувати в майбутньому таку систему освіти, яка відповідає всім 

нашим вимогам: провести всеосяжні перетворення на викладання та 

реалізувати потенціал як кожної окремої людини, так і всього суспільства 

у всіх сферах життя за допомогою інвестицій у освіту. 

Маючи на меті відновлення основних послуг у галузі освіти та 

відродження його головного призначення, людство може розраховувати 

на необмежену мотивацію та нерозкритий потенціал. 

Уряди та міжнародне співтовариство несуть відповідальність за те, 

щоб залишатися вірними принципам та проводити необхідні реформи, 

щоб не лише дозволити дітям та молоді знову розраховувати на обіцяне 
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їм майбутнє, але й зробити так, щоб усі працівники освітньої галузі 

внесли свій внесок у досягнення цієї мети. 
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